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Vorwort

Volkswirtschaftliche Prozesse sind in der Regel durch komplexe Strukturzusammen-
hange gekennzeichnet. Das damit einhergehende Arbeiten in Modellen bringt ein
vergleichsweise hohes Abstraktionsniveau mit sich. Im vorliegenden Arbeitsheft wird
anhand alltagsnaher, praxis- und problemgerechter situativer Einstiege der Blick auf
die gesamtwirtschaftlichen Voraussetzungen und die Konsequenzen einzelwirt-
schaftlicher Entscheidungen gelenkt.

Anhand von 27 Lernsituationen konnen die Schilerinnen und Schiler die
volkswirtschaftlichen Prozesse nachvollziehen und ,erleben®. Die Lernsituationen sind
didaktisch so angelegt, dass die Grundlagen des Handelns in einer Volkswirtschaft fur
die Schilerinnen und Schiler greifbar werden.

Das Arbeitsheft ist fur alle Bildungsgange geeignet, in denen die Grundlagen der
Volkswirtschaftslehre unterrichtet werden (lehrplan- und schulformubergreifend).
Zudem orientieren sich die Lernsituationen am Rahmenlehrplan fur Industriekaufleute
(Lernfeld 11).

Zur Erarbeitung der volkswirtschaftlichen Prozesse und Strukturen wird
anschauliches und praxisnahes Informationsmaterial zur Verfligung gestellt,
sodass aulerhalb des Arbeitsheftes keine zusatzlichen Materialien erforderlich sind.
Dabei bleibt den Lehrkraften genlgend didaktischer Freiraum, Schwerpunkte zu
setzen.

Die methodisch vielseitigen Arbeitsauftrage (z.B. Zuordnungsaufgaben, Lucken-
texte, Schaubilder, Text- und Grafikanalysen, Koordinatensysteme) fihren zu einer
Beleuchtung der gesamtwirtschaftlichen Aspekte aus unterschiedlichen Perspektiven.
Auf diese Weise wird die individuelle Fahigkeit geschult, als mundiger Akteur das
Wirtschaftsleben nachzuvollziehen und mitzugestalten.

Im Idealfall sollten die Lernsituationen Stuck fur Stuck in der intendierten Reihenfolge
durchgearbeitet werden. Jede Lernsituation ,funktioniert* jedoch in der Regel auch fur
sich genommen, sodass sie bei Bedarf auch punktuell eingesetzt werden konnen.
Die Entscheidung, ob die Lernsituationen in Einzel-, Partner- oder Gruppenarbeit
bearbeitet werden, ist jeder Lehrkraft selbst Uberlassen.

Duisburg, im Herbst 2024 Michael Schmidthausen
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Lernsituation 02

. . Volkswirtschaft-
Der Wirtschaftskreislauf | i proceae

Lernsituation:

Lena und Nico Borgers und ihr 3-jahriger Sohn Jan wohnen in Moers
am Niederrhein.

Beide haben sich auf der Arbeit bei der BuroTec GmbH, einem
mittelstandischen Bluromobelunternehmen in Moers, kennengelernt.

Lena arbeitet dort als gelernte Industriekauffrau im Einkauf, wahrend
Nico als Kaufmann fir BUromanagement im Bereich der Finanz-
buchhaltung fir die Lohn- und Gehaltsbuchungen zustandig ist. lhre
Gehalter entsprechen dem, was Ublicherweise in der Blromobel-
branche bezahlt wird.

Vor einigen Jahren haben die beiden ein kleines Ladenlokal in der Dusseldorfer
Innenstadt geerbt, das sie an den Buchladen Leselust vermietet haben.

Samtliche Einkiinfte von Lena und Nico miissen versteuert werden.

In der Zeit, in der Lena und Nico arbeiten, ist der 3-jahrige Jan in der stadtischen
Kindertagesstatte Regenbogen untergebracht. Die monatlichen GeblUhren Uberweisen
Lena und Nico per Dauerauftrag an die Stadt Moers.

Um sich in einigen Jahren ein Eigenheim leisten zu konnen, haben die beiden mit ihrer
Bank einen Sparvertrag abgeschlossen. Jeden Monat Uberweisen sie einen vierstelligen
Betrag auf das entsprechende Konto.

Fast alles, was die Familie zum Leben braucht, kauft sie im nahe gelegenen Supermarkt
und in den Geschaften der Moerser Innenstadt.

f Arbeitsauftrage:

1. Lena und Nico Borgers sind auf vielfaltige Art und Weise mit anderen Akteuren
wirtschaftlich verbunden. Vervollstandigen Sie anhand des Beispiels unter Nr. 1 die
folgende Tabelle.

Nr. Beziehungen zwischen Wirtschaftliche Vorgange zwischen den Akteuren
1 Lena & BiiroTec arbeiten bei der BiiroTec GmbH
Nico GmbH erhalten Gehélter
Lena &
2 Nico
Lena &
3 Nico
Lena &
4 Nico
Lena &
5 Nico
Lena &
6 Nico
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Der Wirtschaftskreislauf Volkswirtschaftliche Prozesse

2. Vervollstandigen Sie mithilfe von Info 1 den folgenden einfachen Wirtschaftskreislauf
und kennzeichnen Sie den Geldkreislauf in einer anderen Farbe.

Der einfache Wirtschaftskreislauf

v

private Unt h
[ Haushalte } [ niernenmen

A A

3. Eine Weiterentwicklung des einfachen Wirtschaftskreislaufs stellt der um den
Wirtschaftssektor Banken erganzte sogenannte erweiterte Wirtschaftskreislauf dar.
Vervollstandigen Sie in diesem Zusammenhang das folgende Schaubild.

Der erweiterte Wirtschaftskreislauf

[ Unternehmen inv J

— A

v

private
Haushalte

[ Unternehmen kon }

A

—
0o
Q
>
=
)
>

—

Inv = Investitionsguterindustrie

Kon = Konsumgdterindustrie
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Der Wirtschaftskreislauf Volkswirtschaftliche Prozesse

4. Erganzen Sie den vollstandigen Wirtschaftskreislauf (Info 2) um die fehlenden Begriffe.

5. Berechnen Sie mithilfe des folgenden Wirtschaftskreislaufes nachfolgend genannte
Grolken (in GE = Geldeinheiten). Berucksichtigen Sie, dass der Geldkreislauf
geschlossen ist, d.h., was in einen Sektor hineinflie3t, fliel3t auch wieder hinaus.

A | Vom Staat bezogene Einkommen der privaten Haushalte

B | Exporterlose

C | Steuerzahlungen der Unternehmen

D | Kredite fir Investitionen der Unternehmen

E | Verfugbares' Einkommen der privaten Haushalte

1 Einkommen, das den privaten Haushalten zur ,freien” Verfigung steht.

v

[ Staat

Steuern 180 GE < Steuern ?
Einkommen ? Konsumausgaben 160 GE
| |
Transfers 30 GE Subventionen 20 GE

Einkommen 200 GE Exporterlése ? H
\ 4 l < A 4 r‘
[ private Haushalte [ Unternehmen ] [ Ausland ]

[

Konsumausgaben 120 GE Importausgaben 30 GE

| Sparen 20 GE | | Kredite ? |
of B
'L anken

6. In einer Volkswirtschaft finden folgende Vorgange zwischen den einzelnen Wirtschafts-
sektoren statt:

Lohn- und Gehaltszahlungen des Staates an die privaten Haushalte 4.000 GE
Konsumausgaben der privaten Haushalte 6.000 GE
Steuern der privaten Haushalte 4.000 GE
Lohn- und Gehaltszahlungen der Unternehmen an die privaten Haushalte 9.000 GE
Steuern der Unternehmen 5.000 GE
Konsumausgaben des Staates 4.000 GE
Subventionen des Staates an Unternehmen 400 GE
Transferzahlungen des Staates an private Haushalte 600 GE
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Der Wirtschaftskreislauf

Volkswirtschaftliche Prozesse

Berechnen Sie folgende GrolRen:

A | Einkommen der privaten Haushalte (insgesamt)

Einkommen der privaten Haushalte, das fir Konsumausgaben und

B Ersparnis zur Verfligung steht
C | Einnahmen des Staates
D | Ausgaben des Staates

E | Transferzahlungen des Staates (insgesamt)

Im folgenden Wirtschaftskreislauf finden sich Lucken. Ergéanzen Sie die fehlenden

Begriffe.
[ > Staat
Steuern g Steuern
A Subventionen
[ [
Einkommen B
c E
\ 4 . 1!7 I_ 1
[ private Haushalte [ Unternehmen ] [ Ausland
T ] ———
| Sparen | | Kredite
| e ] |
> anken
L
A Cc E
D F

8. Prufen Sie, welche Vorgange eine Transferzahlung des Staates an einen privaten
Haushalt beschreiben. Zutreffendes bitte ankreuzen.

A | Die Stadt Duisburg beteiligt sich an den Kosten eines Kunstrasenplatzes mit 50 %.

B | Familie Meier erhalt fiir ihre beiden Kinder jeweils 250 € Kindergeld.

c Das Land NRW begleicht die Rechnung eines Bauunternehmens fir den Ausbau des
Duisseldorfer Flughafens.

D | Eine Mitarbeiterin der Stadtverwaltung Essen zahlt fir ihren Pkw Kfz-Steuer.

E | 2 % der Erwerbstatigen im Ruhrgebiet beziehen Biirgergeld.
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Der Wirtschaftskreislauf Volkswirtschaftliche Prozesse

9. In einem Wirtschaftskreislauf sind die Lohn- und Gehaltszahlungen der Unternehmen
an die privaten Haushalte, die Konsumausgaben und die Steuern der privaten
Haushalte an den Staat gestiegen. Prifen Sie, auf welche Ursache dieser Anstieg
zuruckzufuhren sein konnte. Zutreffendes bitte ankreuzen.

Umsatzsteuersatz wurde europaweit auf 20 % angehoben.

Die Beitrage zur gesetzlichen Krankenversicherung sind um 2 Prozentpunkte gestiegen.

Die Einkommensteuer fur mittlere und gehobene Einkommen wurde erhéht.

In den Tarifverhandlungen der Branchen Metall, Elektro und Chemie konnten die Gewerk-
schaften Lohn- und Gehaltserhéhungen durchsetzen.

m| OO | W | >

Die Hohe der Subventionen konnte um 10 % gesenkt werden.

10. Die Wirtschaftskreislaufmodelle vermitteln den Eindruck, dass die Entscheidungen der
einzelnen Wirtschaftssubjekte aufeinander abgestimmt sind. In der Realitat ist dies
nicht so. Stellen Sie fest, welche der folgenden Aussagen realistisch sind (ankreuzen).

A Die Unternehmen produzieren so viele Konsumgiter, wie von den privaten Haushalten
konsumiert werden.

B Das verfugbare Einkommen der privaten Haushalte wird entweder gespart oder fur
Konsumzwecke verwendet.

C Die Steuereinnahmen reichten in der Vergangenheit immer aus, um samtliche Staatsaus-
gaben finanzieren zu kénnen.

Die Banken bendtigen die Ersparnisse der privaten Haushalte, um Kredite vergeben zu
D kdénnen.

E Die privaten Haushalte sparen so viel, wie die Unternehmen als Kredite fir ihre
Investitionsvorhaben bendtigen.

11. Entscheiden Sie, ob es sich in den folgenden Fallen um richtige oder falsche Aussagen
handelt.

1 =richtig / 9 =falsch

A Transferleistungen sind Leistungen ohne entsprechende Gegenleistungen. Beispiele:
Kindergeld und Birgergeld.

B Eine Volkswirtschaft, die von Jahr zu Jahr wachst, bezeichnet man als eine evolutorische
Volkswirtschaft.

C Unternehmen, die Giter und Dienstleistungen ins Ausland verkaufen, erzielen Exporterldse.
Es handelt somit um eine geschlossene Volkswirtschaft.

D Reichen die Steuereinnahmen nicht aus, um die Ausgaben zu begleichen, muss der Staat
Kredite aufnehmen, um das Haushaltsdefizit zu decken.

E Jedem Giterstrom steht ein Geldstrom gegentber. Geld- und Giterstréme laufen grund-
satzlich in die gleiche Richtung.

F Das Arbeitslosengeld | zahlt im Gegensatz zum Burgergeld nicht zu den Transfer-
zahlungen.

G Unternehmen des offentlichen Personennahverkehrs werden nicht dem Sektor Staat,
sondern dem Sektor Unternehmen zugerechnet.

H Die Konsumglterindustrie stellt Guter her, die von der Investitionsgiterindustrie zu
Konsumgltern verarbeitet und an die privaten Haushalte verkauft werden.
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Der Wirtschaftskreislauf Volkswirtschaftliche Prozesse

Info 1: Auszug aus dem 1 x 1 der Volkswirtschaft

W

Wirtschaftskreislauf

Volkswirtschaft

Der Wirtschaftskreislauf ist ein Modell, das auf eine sehr einfache Art und Weise erklart, wie die
Wirtschaft funktioniert. Hierbei unterscheidet man drei Varianten, die aufeinander aufbauen.

¢ Der einfache Wirtschaftskreislauf Die ldee des Wirtschaftskreislaufes geht auf
e Der erweiterte Wirtschaftskreislauf Frangois Quesnay zurick, dem Leibarzt von
e Der vollstandige Wirtschaftskreislauf Konig Ludwig XV. Er Ubertrug seine medizini-

schen Kenntnisse Uber den menschlichen Blut-
Der einfache Wirtschaftskreislauf kreislauf auf die Wirtschaft.

In der einfachsten Variante wird unterstellt, dass nur private Haushalte und Unternehmen am
Wirtschaftsleben teilnehmen. Alle privaten Haushalte werden im Sektor private Haushalte und alle
Unternehmen im Sektor Unternehmen zusammengefasst. Die Unternehmen produzieren Konsumguter,
die sie an die privaten Haushalte verkaufen. Um Konsumguter produzieren zu kénnen, bendétigen die
Unternehmen die Produktionsfaktoren Boden, Arbeit und Kapital, die wiederum von den privaten
Haushalten gegen Entgelt (Mieten, Léhne und Zinsen) zur Verfliigung gestellt werden. Dieses Entgelt
stellt das Einkommen der privaten Haushalte dar und flieBt als Konsumglterausgaben an die
Unternehmen zuriick.

Der erweiterte Wirtschaftskreislauf

Im einfachen Wirtschaftskreislauf verwenden die privaten Haushalte ihr gesamtes Einkommen flr den
Kauf von Konsumgdttern. Die Wirtschaft kann nicht wachsen. Sie ist stationar. In realen Volkswirtschaften
wird jedoch nicht nur ein Teil des Einkommens gespart, sondern die Unternehmen stellen neben
Konsumgltern auch Investitionsguter her. Es handelt sich demnach um evolutorische (sich entwickelnde)
Volkswirtschaften. Aus diesen Grinden ergadnzt man den einfachen Wirtschaftskreislauf um den Sektor
Banken. Zudem teilt man den Sektor Unternehmen in  Konsumgiterindustrie und
Investitionsglterindustrie ein. Man spricht dann vom erweiterten Wirtschaftskreislauf. Bei der grafischen
Darstellung des erweiterten Wirtschaftskreislaufs wird aus Griinden der Ubersichtlichkeit meistens auf die
Guterstrome verzichtet.

Der vollstandige Wirtschaftskreislauf

Da moderne Volkswirtschaften ohne staatliche Aktivitdten und internationale Wirtschaftsbeziehungen
nicht vorstellbar sind, wird der erweiterte Wirtschaftskreislauf um die Sektoren Ausland und Staat ergénzt.
Man spricht dann vom vollstandigen Wirtschaftskreislauf oder auch von einer offenen Volkswirtschaft mit
staatlicher Aktivitat.! Der Sektor Staat beinhaltet insbesondere den Bund, die Lander und die Gemeinden.
Offentliche Unternehmen hingegen, wie z.B. die Stadtwerke, werden dem Sektor Unternehmen
zugerechnet. Der Staat zieht von den Unternehmen und den privaten Haushalten Steuern ein. Diese
Einnahmen werden wiederum fiir den Ausbau der Infrastruktur (Konsumausgaben des Staates) und fiir
die Léhne und Gehalter der Beamten und anderen Mitarbeitern verwendet. Zudem leistet der Staat
Transferzahlungen an die privaten Haushalte. Beispiele hierfir sind u.a. das Kindergeld und das
Birgergeld.2 Auch Unternehmen erhalten bisweilen Geldleistungen, fir die sie keine Gegenleistung
erbringen missen. Man spricht in diesem Fall von Subventionen. Die Unternehmen verkaufen Guter und
Dienstleistungen im Ausland. Hierdurch erzielen sie Exporterldse. Auf der anderen Seite fallen Ausgaben
fur importierte Guter und Dienstleistungen an (Importausgaben).

" An dieser Stelle ist darauf hinzuweisen, dass auch dieser Wirtschaftskreislauf noch nicht alle
denkbaren Geldstrome der Realitat umfasst.

2 Das Arbeitslosengeld | zahlt nicht zu den Transferzahlungen, da es aus den Beitragen zur
Arbeitslosenversicherung gezahlt wird.
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Der Wirtschaftskreislauf Volkswirtschaftliche Prozesse

Info 2: Der vollstandige Wirtschaftskreislauf
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Lernsituation 06

Volkswirtschaft-
liche Prozesse

Die Nachfrage

Lernsituation:

Jasmin, Fabio und Dilara sind Auszubildende bei der BiroTec
GmbH. Wie jeden Mittag treffen sie sich auch heute in der Kantine.

Jasmin:

Fabio:

Jasmin:

Dilara:

Jasmin:

Fabio:

Jasmin:

Dilara:

Hi! Schaut mal, was ich mir gestern gekauft habe.

Echt krass, ein neues Tablet! Wie viel musstest du dafiir
denn zahlen?

Na ja, meine Ausbildungsvergutung ist schon
draufgegangen.

Was? 700 € musstest du latzen? Ganz schon viel Geld, finde ich.
Da hast du recht. Aber was soll man machen?

Ich hab‘ irgendwo gelesen, dass die Dinger in der Herstellung keine 300 € kosten.
Ach was, keine 300 €? Wie konnen die denn mehr als das Doppelte verlangen?

Gute Frage!

E Arbeitsauftrage:

1.

Unternehmer wissen, dass oftmals der Preis Uber "
den Erfolg oder Misserfolg von Produkten Marktprognose , Tablets
entscheidet. Aus diesem Grund mdchte man bei | Verkaufspreis | Nachgefragte
der Festlegung der Verkaufspreise auf Nummer je Tablet Menge
sicher gehen. So haben mehrere Hersteller von 600 € 8 Mio. Stiick
Tablets ein Marktforschungsinstitut damit 700 € 7 Mio. Stick
beauftragt, festzustellen, wie viele Tablets der 800 € 6 Mio. Stick
neuesten Generation bei verschiedenen Preisen 900 € 5 Mio. Stiick
verkauft werden konnten. Die Marktprognose liegt 1.000 € 4 Mio. Stlick
nun in tabellarischer Form vor. 1.100 € 3 Mio. Stilick

Veranschaulichen Sie das Ergebnis der Marktprognose in grafischer Form (Info 1).

Infobox

Der Begriff Nachfrage ist von den Begriffen Bedrfnis und Bedarf abzugrenzen. Ein Bedurfnis ist ein
Mangelgefiihl, wie z.B. der Wunsch nach etwas Essbarem. Konkretisiert sich dieser Wunsch, z.B. das
Verlangen nach einem Hamburger, und verfiigt man auch Uber die nétigen finanziellen Mittel, spricht
man von Bedarf. Geht man dann ins nachstgelegene Burgerrestaurant, um sich dort einen Hamburger
zu kaufen, ist der Bedarf nachfragewirksam geworden. Dies gilt auch fir den Fall, dass der Hamburger
ausverkauft ist und der Kaufer somit leer ausgeht.

Arbeitshinweise:

Auf der horizontalen Achse (x-Achse) wird die nachgefragte Menge und auf der
senkrechten Achse (y-Achse) wird der Preis des Gutes abgetragen.

y-Achse: 3 Kastchen =100 € - Beginnen Sie bei 600 €!

x-Achse: 2 Kastchen =1 Mio. Stick - Beginnen Sie bei 2 Mio. Stuck!
Tragen Sie die bei den unterschiedlichen Preisen nachgefragten Mengen in das
Koordinatensystem ein. Verbinden Sie die einzelnen Punkte zur Nachfragekurve.

42
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Die Nachfrage Volkswirtschaftliche Prozesse

2. Treffen Sie zwei generelle Aussagen Uber das Verhaltnis zwischen Preis und nachge-
fragter Menge (Info 1).

Info 1: Vorlage Nachfragekurve

Die Nachfragekurve

A 4

Gesetz der Nachfrage

Je der Preis, desto hoher die Menge!

Je der Preis, desto niedriger die Menge!
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Die Nachfrage

Volkswirtschaftliche Prozesse

3. Vervollstandigen Sie den Lickentext (Info 2), der grundsatzliche Informationen zum Markt
enthalt.

4. Neben dem Preis des nachgefragten Gutes beeinflussen auch noch andere
Einflussfaktoren (auch Bestimmungsfaktoren genannt) die nachgefragte Menge nach
einem Gut. Ordnen Sie die folgenden Einflussfaktoren der Nachfrage (En) den unten
aufgefuhrten Erlauterungen zu.

1 = Preis des nachgefragten Gutes
2 = zukunftige Preisentwicklung
3 = Einkommen und Vermdgen der Nachfrager

5 = Preis der Komplementarglter

4 = Preis der Substitutionsguter

6 = individuelle Nutzeneinschatzung
7 = Zukunftserwartungen der Nachfrager

A

Zuversichtliche Zukunftsperspektiven, z.B. beruflicher Aufstieg oder ein sicherer Arbeitsplatz,
kénnen zu einer Erhdhung der Nachfrage beitragen.

Die Nachfrage nach Gitern ist von Nachfrager zu Nachfrager unterschiedlich, da jeder
Nachfrager andere Bedlrfnisse hat. So sind manche Giter fir den einen Nachfrager
wichtiger als fir den anderen Nachfrager.

Erwarten die Verbraucher bei einem Gut steigende Preise, wird die Nachfrage nach dem Gut
zunehmen. Umgekehrt nimmt die Nachfrage ab, wenn mit sinkenden Preisen gerechnet wird.

Bei gegebenem Einkommen und Vermogen ist es von der Hohe des Preises abhangig, ob
und in welcher Menge ein Gut nachgefragt wird.

Bei sich gegenseitig erganzenden Gultern (Komplementargitern) wird die Nachfrage nach
einem Gut A sinken, wenn der Preis des Komplementargutes B steigt.

Die Nachfrage ist von dem verfiigbaren Einkommen (Nettogehalt) sowie dem vorhandenen
Vermdgen abhangig.

G

Bei austauschbaren Giutern (Substitutionsgitern) wird bei steigendem Preis des Gutes A die

Nachfrage nach diesem Gut sinken und die Nachfrage nach dem Substitutionsgut B steigen.

5. Entscheiden Sie in folgenden Fallen, ob die Nachfrage nach Gutern steigen oder sinken
wird. Ordnen Sie anschlieRend den nachfolgenden Situationen die unter Arbeitsauftrag 4
aufgeflhrten Einflussfaktoren der Nachfrage (En) zu.

N: Veranderung der Nachfrage

1 = Nachfrage steigt / 2 = Nachfrage sinkt

En: Einflussfaktoren der Nachfrage

siehe Arbeitsauftrag 4

En

Da die Mineraldlsteuer aus umweltpolitischen Grinden von der Bundesregierung erhdht
wurde, steigt der Preis flr Superbenzin auf 2,50 € je Liter. Wie wirkt sich die Situation auf
die Nachfrage nach benzinbetriebenen Fahrzeugen aus?

Um die Wirtschaft aus der aktuell wirtschaftlich schlechten Lage herauszufiihren, hat die
Bundesregierung beschlossen, die Steuern fir niedrige und mittlere Einkommen deutlich
zu senken. Wie wirkt sich diese MaRnahme auf die Nachfrage nach Gitern aus?

Pessimistische Stimmen befirchten, dass der zunehmende Einsatz moderner Technologien,
wie z.B. von Robotern und kinstlicher Intelligenz, viele Millionen Arbeitsplatze vernichten
kénnte. Welche Folgen hatte diese Befurchtung auf die Nachfrage nach Gutern?

Elektroautos werden in Zukunft aufgrund steigender Produktionszahlen und staatlicher
Foérdergelder immer gunstiger werden. Wie wird sich diese Entwicklung auf die Nachfrage
nach benzinbetriebenen Fahrzeugen auswirken?
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Die Nachfrage Volkswirtschaftliche Prozesse

Info 2: Liickentext

Der Markt

Als Markt bezeichnet man den Ort, an dem (1) und
(2) aufeinandertreffen und der (3) fur die hier
gehandelten (4) gebildet wird.
Im Mittelalter war damit der (5) gemeint, in der heutigen Zeit
hingegen ist der Markt (6) zu sehen. So spricht man z.B. vom
Fahrzeugmarkt, vom Rohstoffmarkt, vom (7) , vom Kapitalmarkt
oder von (8) Markten.
Die (9) , d.h. die Anbieter und Nachfrager, verfolgen
unterschiedliche (10)
Die (11) wollen ihre Guter und Dienstleistungen verkaufen und
hierbei einen mdglichst hohen (12) erzielen. Man spricht in diesem Fall
von der (13) . Die Nachfrager hingegen streben
(14) an, d.h., sie (15) mit den ihnen
zur Verfugung stehenden (16) Mitteln einen moglichst (17)

Nutzen zu erzielen.
Der (18) der entgegengesetzten Interessen erfolgt Gber den
(19) , der sich durch das (20)
von Angebot und Nachfrage ergibt.

Flllworter
versuchen globalen Zusammenspiel Interessen
Preis Arbeitsmarkt Glter und Dienstleistungen abstrakter
hohen finanziellen Nachfrage Nutzenmaximierung
Gewinnmaximierung Marktteilnehmer Anbieter Ausgleich
Gewinn Gleichgewichtspreis Marktplatz Angebot
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